

体育综合体引领体育消费新业态

本报记者 赵 萌

上千组家庭能同一时间、同一地点，进入“中心”不同项目健身，这个听起来有些神奇的事情就发生上海。

日前，位于上海市浦东新区三林镇的新东里都市运动中心开业，这座包含篮球馆、乒羽馆、共享健身房、共享健身房、攀岩馆、潜水馆等近十个运动场馆的体育综合体，是上海2023年首个新开业的都市运动中心。

根据《上海市体育发展“十四五”规划》《上海市全民健身实施计划(2021—2025年)》《上海市健身设施建设补短板五年行动计划(2021—2025年)》《上海市体育局关于推进都市运动中心新型体育服务综合体建设的意见》，“十四五”期间，上海将实现都市运动中心各区全覆盖，为市民提供多样化的体育场地设施服务。据统计，目前上海市已有这样的新型体育服务综合体17个。

在上海新东里都市运动中心，用户通过手机预

约，最低花费3元就能在共享健身房里使用各种运动器械1小时，逢体育公益日还将免费开放。市民可以在拥有9片羽毛球场地、7个乒乓球桌的乒羽馆挥洒汗水，也可以在普拉提馆里享受私教课程服务，还可以在这里为孩子找到儿童少年艺术、运动、教育全方位的培训课程。刚在攀岩馆里体验过的健身爱好者周草说：“这里岩壁高18米，分为新手体验入门区、速度训练与比赛区、先锋与顶绳攀爬区、抱石训练与综合训练区。我本来是来打羽毛球的，没想到玩了攀岩。”

上海新东里都市运动中心就建在繁华的前滩地区，不只满足大众健身，还可以和周边娱乐街，包括餐饮、娱乐业态相互引流，兼顾社会效益与经济效益，满足周边群众对高品质生活的需求。

体育综合体是以特色场馆为依托，以体育服务为内核，集健康、文化、休闲、教育等功能于一体的综合型项目。百姓运动生活需求的多样化、个性化，孕育出了这一消费新业态。

在成都，位于春熙路繁华地段的劲浪体育金开运

动中心，消费者不仅可以送孩子来参与少儿体适能、橄榄球、足球、篮球等项目培训，自己也可以参与健身、亲子活动、沙龙社交等。一位带着孩子来运动的家长表示：“整个中心设施齐全，不仅有运动场馆，还有许多娱乐、购物的地方，可以说锻炼、带娃、购物、娱乐全齐了。”

位于北京丰台区的葆合体育游乐综合体，拥有羽毛球馆、网球俱乐部、攀岩馆、室内射箭场、乒乓球馆等多个场馆。在馆内一家网球俱乐部，一位网球爱好者运动完后表示：“俱乐部里拥有4片标准室内网球场，此外还有水吧、淋浴间、休息厅等配套设施，旁边还有台球厅等其他运动场馆，来这打球真的很方便。”

在上海体育学院教授黄海燕看来，作为新生事物，以体育综合体为代表的都市运动中心是以消费为导向，且符合城市特点的体育新空间，可以容纳更多的体育消费项目。作为公共体育服务的重要补充，新型体育综合体将成为体育消费的全新载体，满足市民多层次、多样化、个性化的体育消费需求。

图片新闻



4月23日，在江苏省常州市举行的“两湖创新杯”首届女子曲棍球国际邀请赛第六轮比赛中，江苏省女子曲棍球队以3比1战胜马来西亚女子国家队。图为江苏队球员(左)在比赛中拼抢。

新华社发(史康摄)

湖南体育产业博览会落幕

本报讯 4月23日，以“助力体育强国梦，激发消费新活力”为主题的2023湖南体育产业博览会在长沙市落幕。

为期三天的博览会总展出面积约3万平方米，共设体育融合综合展区、体育场馆建设展区、体育健身器材展区、体育品牌企业展区、潇湘体育风采展区五大主题展区，参会参展企业及单位120余家，涵盖体育产业全部11大类别。展期内还举办了2023体育设施行业“新产品、

新技术”推介会、中小学体育·营养·教育论坛、湖南省教育后勤协会高校基本建设论坛等主题活动，以及全民消费季、世界冠军面对面、体育赛事嘉年华和湖湘非遗文化展演等活动。

2023湖南体博会由湖南省体育局、长沙市人民政府主办，长沙市体育局、湖南迈越体育产业有限公司、湖南红星国际展览有限公司承办，各市州教体(文旅广体)局、湖南省体育产业协会、湖南省体育设施建设协会协办。

(王 辉)

体育总局学习贯彻党的二十大精神轮训班结业

本报讯 日前，体育总局学习贯彻党的二十大精神第五期轮训班落幕，这标志着体育总局学习贯彻党的二十大精神集中轮训工作结束。

本次轮训体育总局党组高度重视，持续两个月，覆盖机关、直属单位、全国性体育社会组织及相关企业等82家单位的1000多名处级及以上干部。

本次轮训紧扣“关键少数”，围绕“新修订党章解读”“学习贯彻党的二十大精神”“当前国际形势与中国特色大国外交”“加快贯彻新发展理念，着力构建新发展

格局”“深入贯彻习近平法治思想，全面推进依法治国”五大模块，邀请来自中央党校(国家行政学院)、中央团校(中国青年政治学院)、中国政法大学、中央财经大学等单位的知名专家学者进行了专题授课。

通过轮训，有效促进了参训干部提高把握大局大势的能力，强化法治思维，提升依法治体水平，转变职能和作风，增强斗争精神，着力防范化解风险，推动体育事业高质量发展，在新征程上加快建设体育强国、构建体育发展新格局。(轧学超)

体育总局新进人员岗前培训结束

本报讯 日前，体育总局新进人员岗前培训班第4个教学模块完成。至此，历时1个月的培训学习结束。

本次培训班在总局人事司的统筹谋划下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，将学习宣传贯彻党的二十大精神与体育强国建设有机结合，针对学员年轻化、知识化、专业化等特点，安排了习近平总书记关于体育工作的重要论述、保密工作、廉政教育、体育法解读、群众体育和竞技体育发展概况等11个专题授课，内容紧凑丰富，实用性突出。

(轧学超)

江苏社区体育合家欢启动

本报讯 由江苏省体育局、南京市体育局指导，江苏省发展体育基金会主办的“江苏体彩公益社区行—2023第五届江苏省社区体育合家欢”日前在南京启动。

活动现场不仅有篮球、乒乓球、掷蛋比赛，还有足球、跳绳趣味体验，更有家庭爱心义卖，众多社区家庭老中青(少)三代齐上阵、踊跃参与。启动仪式还邀请了获得过全国冠军的江苏省乒乓球队部分运动员代表，与社区体育爱好者进行切磋交流，通过专业运动员深入社区参与健身指导的方式，让竞技体育的成果全民共享。

随着启动仪式的举行，2023第五届江苏省社区体育合家欢

也拉开序幕。今年，该项目面向社区各群体，围绕篮球、足球、乒乓球、跳绳、掷蛋、广场舞六大群众参与度广、吸引力强的体育项目，打出公益联赛、亲子运动、社区培训、科学健身指导等服务“组合拳”。全年计划面向省内不低于100个社区，组织近千组家庭，开展不少于300场社区赛事活动和20场社区体育培训及科学健身指导服务，孵化不低于50支社区队伍和10个“社区体育服务基地”，并通过设立社区体育公益基金，传递社区体育公益理念，帮扶社区弱势群体，进一步推动全民健身，助力体育强省建设。

(刘 敏)

南京青少年体育舞蹈锦标赛开赛

本报讯 第28届南京市青少年体育舞蹈锦标赛日前举行。比赛由南京市体育舞蹈运动协会主办，秦淮区体育舞蹈运动协会承办。来自南京秦淮、栖霞、雨花台等12个区近200所中小学、幼儿园、体育舞蹈俱乐部的选手参加标准舞和拉丁舞等10个舞种比赛。

据了解，南京开展青少年体

(刘 敏)

11岁少年皮划艇横渡琼州海峡

本报讯 来自北京的11岁少年顾乐仪4月20日早上8时从广东省徐闻县海安镇海仔村出发，全程单人划行皮划艇横渡琼州海峡，用时4小时15分，完成单人皮划艇横渡琼州海峡最小年龄纪录。

早上海面大雾弥漫，能见度只有200米，航向全靠保障船的GPS定位，在划行到一半的时候大雾逐渐散去，风速和水流都比较稳定。最后登陆阶段是对选手意志力最大的考验，在多次对身

体和心理进行调整后，顾乐仪凭借顽强的意志力，最终完成横渡琼州海峡挑战。

据了解，顾乐仪从2021年开始接触皮划艇并爱上了这项运动。在各种天气状态下不断反复练习各项技术动作，特别是救援技术还需不停地倾覆落水自救，他都坚持了下来。目前他已经取得了ACA专业皮划艇及桨板的二级证书。

2022年顾乐仪还参加了一些俱乐部的皮划艇和桨板比赛，并取得了U10组竞速赛和技巧赛的冠军。(黄心豪)

聚焦解决急难愁盼问题 推进全民健身创新发展

——《嘉兴市全民健身服务保障条例》发布

本报记者 葛会忠

经浙江省十四届人大常委会第二次会议批准，《嘉兴市全民健身服务保障条例》(以下简称《条例》)4月23日向社会发布并将于5月1日起施行。《条例》聚焦解决人民群众“去哪儿健身”“怎么健身”和全民健身活动“谁来组织”“如何保障”等急难愁盼问题，以法治理念和法治方式推动嘉兴全民健身事业高质量发展。

《条例》的制定既是构建更高水平的全民健身公共服务体系的现实需要，又是推进全民健身工作创新发展的重要支撑，更是破解全民健身工作难题的有力举措。近年来，嘉兴在开展全民健身活动过程中，探索出一些行之有效的做法，比如创新推出智慧体育村(社区)建设，打造“社区运动家”品牌，运用数字化手段向公众提供健身设施查询、健身指导等智慧化服务。通过《条例》将实践中的好措施、好做法固定下来，完善全民健身常态化、制度化工作机制，有利于引领、推动和保障全民健身事业高质量发展。与此同时，在全民健身工作取得长足发展的基础上，嘉兴正面临着进一步提升服务保障质量和水平的迫切需求。比如有效服务供给还不够精准，公立机构健身设施开放还不到位，公共服务质量有待提高，场地设施维护和更新、改造不够及时，管理责任主体不够明确等实际问题，需要通过立法形成破解难点堵点的长效机制。

本次立法过程始终坚持民有所呼、法有所应，重点针对群众反映最多、争论最激烈的问题进行修改和完善。比如针对“学校向社会开放体育设施”这个焦点问题，二审时增加了保障校园安全、维护正常教学秩序的内容，并对新建学校体育设施的规划设计和已建学校体育设施的改造作了规定。《条例》共二十七条，主要内容涉及以下几个方面：明确管理主体，厘清工作职责，切实增强服务保障水平；坚持规划引领，统筹建设布局，强化场地设施供给；机关单位带头，创造条件开放，有效提升设施利用率；注重数字赋能，推动全民健身与教育、健康、旅游等深度融合，持续促进服务均等化。

嘉兴市体育局局长王蕾表示，结合《条例》的颁布施行，嘉兴体育战线要从解决实际问题入手，着力破解难题，促进全民健身设施共建共享，落实“管理人”制度，细化工作清单，促进现有体育场馆和健身场地管理规范、服务到位，提升群众获得感和满意度。要统筹开展全民健身法治引领、健身设施增量提质、场馆开放提质增效、100个“社区运动家”提升、数字化改革攻坚、数字运动健康创新创业、基层体育委员联动共创及全民健身共享亚运等专项行动，进一步拓展全民健身活动的广度和深度，构建更高水平的全民健身公共服务体系，展现全民健身在城市高质量发展中的健康底色与蓬勃活力。

广东开展游泳救生技能人才大练兵

本报讯 2022年广东省体育行业职业技能竞赛——游泳救生员竞赛日前在珠海市体育中心举办。来自广东的29支队伍和119名游泳救生员分别报名参加了团体竞赛和个人竞赛。

本次比赛分为个人赛和团体赛。个人赛项目包括理论答题、50米障碍游泳、50米浮标救生、抛绳救援、心肺复苏+AED决赛项目、综合能力项目。团体赛为4×25米假人接力 and 模拟救生。比赛项目的设置主要

突出对于游泳救生基本技术要领和实操能力的考查。

据了解，广东积极践行“岗位技能练兵 服务全民健身”的办赛宗旨，先后举办游泳救生员、社会体育指导员(滑雪、游泳、跆拳道)等项目工种职业技能竞赛，体育技能人才累计获得“全国五一劳动奖章”荣誉1人次，获得“全国技术能手”称号8人次，培养广东体育行业省五一劳动奖章获得者12人，广东省体育行业技术能手40余人。(黄心豪)

昆明大众垂钓精英赛聚集高手

本报讯 “战马杯”第二届FEC昆明大众垂钓精英系列挑战赛总决赛近日在宜良县兰家营王者垂钓中心落下帷幕。

本届赛事在赛制上进行了变革和升级，进入64强后，选手们还需进行多轮淘汰赛，最终决出冠军。昆明大众垂钓精英系列挑战赛已经成为云南省内规格最高、覆盖面最广、影响力最大的大众竞技垂钓赛事。

借助昆明优质的户外休闲垂钓资源，赛事被打造为在全国有一定影响力的地方性大众垂钓比赛，促进了昆明垂钓产业的发展，助力打响云南“户外运动天堂、高原训练胜地、四季赛事乐园”三大品牌。

FEC昆明大众垂钓精英系列挑战赛是由昆明市教育体育局、昆明市体育总会主办的群众性垂钓系列赛事。(许珂)